

se o porážku českého vojska, složeného hlavně z Lounských a Žateckých, kteří bojovali na straně kališnických odpůrců habsburského císaře. Příčinou přepadu Vroutku Žateckými v roce 1441 byla zřejmě odvěta za Jakoubkovu proradnost a za to, že je připravil o vroutecké "zboží". Tato událost je historicky prokazatelná tzv. porovnáním mezi městem Žatec a Jakoubkem z Vřesovic, jímž byl spor mezi oběma soupeři soudně uzavřen. /Tato listina je uložena v archivu města Loun./

Zda byl poničený kostel alespoň provizorně opraven a využíván k bohoslužebným účelům, není známo. Od oněch dramatických událostí v roce 1441 téměř až do konce 16. st. se v držení Vroutku vystřídala dlouhá řada šlechticů, z nichž žádný ho nevlastnil delší dobu a spíše jim sloužil jako "zástavní zboží". Dá se proto skoro s jistotou předpokládat, že kostel sv. Jakuba zůstal zhruba 150 let v ruinách.

Je však nemyslitelné, že by Vroutek, který se v průběhu 15. století rozrostl na malé poddanské městečko, neměl po celou tu dobu vlastní fungující kostel. Nápis na vrouteckém kostelním zvonu/o němž bude dále ještě řeč/ nám věrohodně potvrzuje, že tu v oné době byl ještě jeden kostel sv. Jana. S největší pravděpodobností stál někde v místech dnešního novějšího kostela sv. Jana. Kdy byl postaven, zda byl dřevěný nebo zděný, kolik pojmul věřících, to už asi nelze zjistit. Víme jen, že už koncem 16. století byl označován jako "malý". Zatímco sv. Jakub byl postaven výhradně pro potřeby vrchnosti, sv. Jan sloužil zřejmě širší obci, to jest vrouteckým měšťanům a ostatnímu poddanému lidu. Není divu, že na počátku 18. století už byl příliš těsný a zřejmě i značně zchátralý, takže roku 1726 vroutečtí měšťané starý kostel zbourali a na jeho místě postavili nový a větší kostel sv. Jana Křtitele.

1589

Panství Vroutek koupil rytíř Vladislav Hrobčický z Hrobčic od Radslava Vchynského z Vchynic. Lze se právem domnívat, že ze všeho nejdříve se věnoval obnově či nové výstavbě svého sídla-vroutecké tvrze.

Rozvaliny kostela sv. Jakuba byly patrně v tak neutěšeném stavu, že nový majitel asi zpočátku o jeho obnově ani neuvažoval. Svědčí o tom prokazatelná skutečnost, že v roce 1591, tedy asi dva roky po zakoupení Vroutku, je na náklad Vladislava Hrobčického a dalších mecenášů odlit v Jáchymově zvon, podle nápisu na něm určený pro "malý kostel sv. Jana". Nakonec se však tento zvon objevuje na zvonici sv. Jakuba, kde visí dodnes. Je docela možné, ba dokonce pravděpodobné, že právě někdy v té době, kdy bylo odlití zvonu dokončeno, rozhodl se rytíř Hrobčický přece jen kostel sv. Jakuba obnovit a dodaný zvon místo jeho původního určení použít tam.

1593

Renovace kostela sv. Jakuba byla dokončena. Svědčí o tom letopočet, obsažený v nástěnném nápisu, který byl součástí nové vnitřní výzdoby/o ní podrobněji níže/. Poměrně rychlá obnova kostela měla rustikální charakter, t. j. byla provedena zřejmě s využitím místních řemeslníků bez ohledu na stylovou jednotu s původní románskou stavbou. Nicméně byla tato vzácná památka těmito stavebními zásahy zachráněna před jistou zkázou, přičemž hmotná podstata románské stavby